

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

“四力驱动”提升国企党建工作“首位度”

◎思想建设“聚力” ◎组织建设“加力” ◎作风建设“发力” ◎制度建设“给力”

« P3

每周时评 Observation

企业家精神 需要激活更需要呵护

杨绍功

最近在基层采访中我发现:从经营农家乐的村民,到管理数百人的企业负责人,再到基层政府公务员,不少人在有意无意间都聊到一部电视剧——《鸡毛飞上天》。他们当中不少人都是该剧的“粉丝”,却坦言曾认真追过这部国产剧。这部反映义乌商人创业史的现实题材作品受到追捧,或许在一定程度上透露了人们对于企业家精神的向往。

从历史维度不难找到这部剧广受关注的原因:从计划经济到社会主义市场经济,从鸡毛换糖到货通全球,义乌商人筚路蓝缕的创业史,正是改革开放以来中国商人共同经历的缩影。经营农家乐的村民说,在《鸡毛飞上天》里看到了希望,因为大企业也曾经是农家作坊;有企业负责人觉得,看这部剧就是在重温自己的创业历程;有政府公务员则感慨,这部剧很写实,现在江浙一带的民营经济正是从当初的“村村点火,处处冒烟”走过来的。

从现实来看,这部剧虽有各种不足,但剧情满足了青年创业者精神需求。数据显示,我国目前有众创空间 4200 多家,服务企业 12 万家,这些企业多是青年创业项目。记者采访的不少创业青年,就正在追这部剧。1.1 万余名豆瓣网友中,79%的人愿意向小伙伴推荐该剧,他们推荐语的关键词是:“创业”“励志”“正能量”。

与青年创业者追剧取悦的投资积极性对比的是,不少成长成熟期的企业热情形成对比不高,金融机构和企业资金“脱实向虚”甚至“脱中向洋”,积累了巨大的金融风险和产业风险。而与此同时,消费升级下的国民却因为买不到高质量产品而大规模“海淘”。2016 年我国跨境电商交易规模达到 6.3 万亿元,相当于外贸大省广东全年的进出口总额。企业经营向来以敏感捕捉和满足社会消费需求为核心竞争力,放任庞大的消费需求外流,究竟是不能还是不为? 又该如何解决?

企业家精神或许是一剂解药。今年 3 月的全国两会上,“企业家精神”与“工匠精神”一起被写入政府工作报告。4 月,中央深改组第三十四次会议又审议通过了《关于进一步激发和保护企业家精神的意见》。这表明,党和政府越来越清醒地认识到企业家的重要作用。如果说“工匠精神”强调的是精工细作,旨在提升中国制造的质量;那么“企业家精神”则是注重生产交易创新,让社会生产与需求匹配,不断激发经济发展的活力。

时代呼唤企业家精神,而企业家精神更需要被制度呵护。近年来,从中央到地方,各级政府深入推动各领域改革,为经济发展营造了良好环境。但值得高度重视的是,仍有部分地方和领域,因为产权保护不到位、权力运行不规范、市场环境不透明,给企业的生存发展造成了严重瓶颈。这些瓶颈不破除,激发企业家精神、推动经济结构升级便可能沦为空话。要破除这些地方和领域的禁锢,需要从顶层设计上清除障碍,加快社会主义市场经济制度改革,才能稳定那些想创业、想干事的企业家们的发展预期,从而激活他们创新创业精神和实践。

四川社科专家热议辉煌五年: 走出了转型发展发展的新蜀道



■ 本报记者 喻永国

在中国共产党四川省第十一次代表大会即将召开之际,5 月 16 日上午,“辉煌五年再立新功”四川社科专家座谈会在四川省社科院举行。来自四川省委政研室、四川省社科院、四川大学、四川师范大学、西南民族大学等 20 余位专家学者齐聚一堂,在盘点过去五年四川发展亮点的同时,也为下一个五年的发展建言献策。

“四川省第十次党代会以来的五年,是辉煌的五年,艰辛的五年,探索的五年,创新的五年,难忘的五年。”省社科院党委书记李后强教授在发言中谈到,我们经历了很多事情,

经历了很多磨砺。抗地震、反腐败、稳增长、战贫困、保稳定、促发展、惠民生等,打赢了多场硬仗,夺取了一个又一个伟大胜利。总结起来,就是“五个新台阶、五个必须坚持”。经济发展上了新台阶、文化繁荣上了新台阶、社会治理上了新台阶、生态建设上了新台阶、民生福祉上了新台阶。在他看来,四川辉煌五年形成了“安逸巴适”的新局面。

李后强接着谈到,四川经济总量达 3.2 万亿,居全国第六位。基础设施大大夯实,党的建设大大加强,民主法治大大推进,思想文化大大进步,特别是多点多极支撑发展、整体提升的格局。在他看来,最为珍贵的经验

是,必须坚持党的领导,必须坚持发展定力,必须坚持创新驱动,必须坚持依法办事,必须坚持对外开放。大力实施“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,正风肃纪,刷新吏治,取得巨大成就。审时度势,宽严有度,走出了一条转型发展发展的新蜀道,创造了治蜀兴川的新经验,打开了连接世界的新窗口。

李后强表示,在未来的五年,我们要牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决维护党中央权威和习近平总书记核心地位,努力发展中国特色哲学社会科学,加快天府智库建设,为党政科学决策提供更多具有前瞻性和操作性的建议,为建设美丽和谐四川作出新贡献,在全面建成小康社会中再立新功。

过去五年,四川民族地区经济社会发展也实现了长足进步。谈及四川省民族地区未来五年发展,西南民族大学民族研究院副院长张友教授建议,可从优化生存环境、改善投资发展环境、培育消费市场、强化公平公正发展环境等 4 个方面改变民族地区经济社会形态,让民族地区走出一条新发展之路。

谈及过去五年的治蜀兴川,四川师范大学马克思主义学院党委书记李北东教授分享了让他眼里的几个亮点。他说到,民主政治是治蜀兴川的重要内容,从严治党是治蜀兴川的关键,依法治省是治蜀兴川的保障,基层民主是治蜀兴川的基本条件。

四川省社科院院长郑泰安从法治四川建设出发,梳理了四川依法治省的几大突出特色。“以法治建设制度化为保障,以法治建设的体系化支撑,以法治建设特色为亮点,以法治建设实效为落脚点。”郑泰安认为,这些特色举措让治蜀兴川的法治根基更增强了。

四川省社科院副院长盛毅从经济发展的角度提出,需要就四川省“三大发展战略”与发展方式、增长动力、发展阶段四个方面加快转变的内在关系,进一步加强阐释。省社科院副院长李明泉则从如何加强四川文化建设

的角度出发建言献策。在当天的座谈会上,与会专家纷纷结合自身研究领域,为四川省未来五年发展建言献策。李后强表示,举行四川社科专家座谈会,有利于认识国情,看到成就,增强信心和自豪感,增强责任感和使命感。

万里茶道续写一带一路新篇章 第五届中蒙俄“万里茶道”市长峰会在平遥开幕

刘昱

激情如火的晋商故里平遥,五月的古城,魅力无限,喜迎四方宾朋。5 月 16 日,第五届中蒙俄“万里茶道”市长峰会在平遥古城迎薰门广场隆重开幕。

此次峰会由万里茶道(国际)协作体、中华文化促进会、蒙古和平友好组织、俄罗斯国际交流合作协会、晋中市人民政府主办,由晋中市旅发委、平遥县人民政府承办。出席的领导与嘉宾有山西省人大副主任张茂才,山西省文化厅党组书记、厅长刘润民,山西省旅发委副主任王琳,山西省外侨办副主任田亦军,省人民对外友好协会秘书长席旺华,晋中市委副书记、市长王成,中华文化促进会主席王石,台湾台北市文化局局长李永萍,蒙古国立大学科技学院亚洲学系副教授什·额格希格,俄罗斯昆古尔市市长拉丽莎·伊利因伊琪娜·叶尔特舍娃,俄罗斯国际交流合作协会主席谢尔盖·维切斯拉沃维奇·卡拉什尼科夫等。晋中市市长王成致开幕词。

“万里茶道”市长峰会是一次综合性国际会议。本届市长峰会以“共商、共建、共享——让城市连起来”为主题,来自中蒙俄三国 80 个节点城市的政府代表、10 余个国际国内组



织、专家学者、企业负责人等嘉宾,将就复兴万里茶道,加强城市间合作进行交流,共商经贸文化合作大计。

2013 年习近平主席在俄罗斯莫斯科国际关系学院演讲时,强调指出“万里茶道”的历史意义。“万里茶道”始于十七世纪,是继丝绸之路之后又一个重要国际商道,繁荣两个半世纪。陆上“万里茶道”南起武夷山,经江西、湖南、湖北、河南、河北、山西、内蒙古向北延伸,纵贯中蒙俄三个国家,全长 1.3 万公里。为深入挖掘“万里茶道”文化底蕴,促进沿线城市文化、旅游、经贸等领域繁荣发展,中国发起了“万里茶道”与城市发展中蒙俄市长峰会。峰会已先后在内蒙古二连浩特、福建省武夷山市、江西省铅山县等城市成功举办。晋中市是“万里茶道”的开拓者和奠基者,作为万里茶道的重要节点城市,去年底被

推荐为第五届中蒙俄万里茶道市长峰会的主要主办城市,具备承办地在世界文化遗产著称的平遥古城。

山西作为煤炭大省,在十三五转型之际,中蒙俄“万里茶道”给山西带来了新机遇,新发展。

“万里茶道”始于 17 世纪,是继丝绸之路之后又一重要国际商道。为深入挖掘“万里茶道”的文化底蕴,促进沿线城市文化、旅游、经贸等领域繁荣发展,中国发起了“万里茶道”与城市发展中蒙俄市长峰会,从 2012 年至今,峰会先后在内蒙古二连浩特市、福建省武夷山市、江西省铅山县等城市成功举办。晋中市是“万里茶道”的开拓者和奠基者,万里茶道重要的节点城市,2016 年晋中市被推荐为第五届中蒙俄万里茶道市长峰会的主办城市,并由世界文化遗产——平遥古城著称的平遥承办。

据悉,本届峰会内容丰富,主要包括会议研讨、文化旅游推荐、商贸合作交流三个方面,将举办峰会开幕式、万里茶道论坛、市长圆桌会议、申遗研讨会、城市旅游联盟大会、万里茶道摄影展、山西文化旅游推介会、特产产品博览会、文化旅游项目招商签约、参观万里茶道晋商遗址等 12 项活动。同时为扩大晋

中在万里茶道节点城市的知名度和影响力,届时,晋中市将全面向节点城市分别赠送 500 张以古城大院为主的景区门票,同时向节点城市发布晋中旅游优惠政策,以达到节点旅游城市旅游资源共享、客源互送、合作共赢的目的。

晋中是纵横商界六百年、曾经创造过举世瞩目的经济奇迹的晋商故里,而晋商是万里茶道的奠基者、开拓者和继承者。

万里茶道,梦回平遥。平遥县是晋商文化的重要发祥地,历史文化底蕴深厚。1997 年 12 月,平遥古城因“在中国历史发展中为人们展示了一幅非同寻常的文化、社会、经济及宗教发展的完整画卷”被列入世界文化双遗产名录。走进美丽的平遥,你可以探寻世界银行鼻祖——中国第一家票号“日升昌”旧址,在那个明清小院内追思民族银行先河开端。遥想明清时期,全国的 51 家票号中从平遥走出去的就有 22 家,为万里茶道的繁荣做出了积极的贡献。“一纸风行,汇通天下”的金融奇迹,从平遥古城起飞,支撑着万里苍茫茶道的梦想与繁荣。今天,来自万里茶道沿线的中、蒙、俄及世界各国的朋友们,相约古老的平遥古城,再创现代商旅的全新合作、同促“一带一路”的蓬勃与辉煌。

九天绿健康产业集团 aileen 九天绿 专注健康产业 专注食药同源 专注治未病工程

热线电话: 400 990 3393 新闻热线: 028-86637530 投稿邮箱: cjb490@sina.com

企业家日报微信公众平台 中国企业家网 二维码

本报常年法律顾问为闫永宁律师 手机: 13609110893

万里茶道 引领心身健康 容拳成就梦想 www.rongquandao.com

纯正美国味 来自 Smithfield 进口 Smithfield 猪肉原料 美式培根 美式火腿 美式香肠